

《穿越圣经》

以赛亚书（31）以色列的神无可比拟；神对以色列的保证（赛 40:12-41:21）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了以赛亚书 39:1-40:11 的内容，让我们先来重温一下。

巴比伦的王子米罗达·巴拉但正在计划反抗亚述的起义，并且形成了联盟。他大概希望说服希西家加入反亚述的联盟。希西家因受到注目感到光荣，也许对他们的建议很有好感，就向巴比伦的特使显示了他的财宝。以赛亚警告说，巴比伦将不再可信，有一天他们将向犹大反目，掳尽耶路撒冷的财富。

希西家没有看到巴比伦人将是他下一个威胁，占领耶路撒冷的是他们而不是亚述人。以赛亚告诉他巴比伦总有一天要把百姓全部掳走，这是何等奇异的预言，因为巴比伦正挣扎着从亚述统治下独立出来。希西家自我陶醉地展示他地上的财富，带来了严重的后果。此次他的反应似乎有点短视，不过他只是想表达对于神的赐福的态度：在他掌权一生中都有和平，神的审判不会过于严厉。

希西家是犹大最有信心的国王之一，他执政期间为清除偶像、洁净百姓在耶路撒冷敬拜神的殿而努力工作。然而他知道他的国不洁净，极深的邪恶就导致毁灭，只有神的干预才在仇敌中间保守了犹大。希西家很感激神在他执政期间保守平安。希西家一死，国家便迅速落到他儿子玛拿西的罪恶统治之中。玛拿西重建了他父亲已捣毁的拜偶像中心。

以赛亚书在 40 章形成了一个戏剧性的转折。下面的章节讨论了神的威严。神要来统治大地、审判百姓。神将以色列和犹大重新联合，并恢复他们的荣耀。与先前警告人们那要来的审判不同的是，以赛亚在这里安慰他们。40 章提到被掳后的回归。居鲁士将成为把他们从巴比伦释放回来的工具。此外，这里还展望了末日，未来的邪恶系统“巴比伦”将被毁灭，对神百姓的迫害也将终结。

犹大在耶路撒冷覆灭之前还有一百年的灾难，然后是七十年的被掳。因此神告诉以赛亚要温柔地说话，安慰耶路撒冷。安慰的种子将在逆境的土壤中扎根。当你的生活糟糕透顶的时候，求神来安慰你。你也许逃不脱逆境，但当你面对绝境时，你会发现神的安慰。我们最大的安慰是，终有一天我们将与神在一起。对于从神的话语中、从祂的同在中，和在祂的子民中得到的安慰和鼓励，我们应心存感激。

准备一条笔直的大道意味着移开障碍，铺开红地毯迎接要来的主。旷野是经受磨难、试炼信心的地方，我们并没有被豁免不经过旷野，但我们的信心不要因此受阻拦。以赛亚告诉人们准备好看神的工作。根据马太福音 3:3 的记载，施洗约翰用这些话向人们挑战，让他们作好迎接弥赛亚到来的准备。

“凡有血气的尽都如草；”人生的意义何在？人们在这里被比作会凋零的花草。我们是必死的，但神的话却是永恒长存的。公众舆论会变化，但神的话永远不变。只有在神的永恒话语中，我们才能找到问题所需要的最终答案。

神常常被描述为一个牧羊人，温柔地照料和引导祂的羊群。神是有大能的，但又小心轻柔。神被称为牧羊人、好牧人、大牧人、牧长。请注意，牧羊人特别照料他圈中最无抗御力的成员：羊羔和哺乳的母羊。这重申了预言的主题，真正强大的国家，不是那些拥有强大军事力量的，而是依靠神眷顾的。

接下来，我们继续研读与查考以赛亚书 40:12-41:21 的内容。

以下这一节经文，要介绍创造主的伟大。

以赛亚书 40:12 记载：“谁曾用手心量诸水，用手虎口量苍天，用升斗盛大地的尘土，用秤称山岭，用天平平冈陵呢？”

这是谁做的？如果你到外太空，你是没有重量的；今天是谁在秤重量，在哪里秤重量？这节经文使我想唱：“神啊，你真伟大！”

以赛亚书 40:13-14 记载：“谁曾测度耶和華的心（或译：谁曾指示耶和華的灵），或作他的谋士指教他呢？他与谁商议，谁教导他，谁将公平的路指示他，又将知识教训他，将通达的道指教他呢？”

神知道这世上没有可以与祂同等的，也没有可以给祂意见的谋士。有人问了一个可笑的问题：“你看过什么东西是神没有看过的呢？”答案很简单。神没有看过可以与祂同等的，而我每天都看到跟我一样的人。

以赛亚书 40:15-18 记载：“看哪，万民都像水桶的一滴，又算如天平上的微尘；他举起众海岛，好像极微之物。黎巴嫩的树林不够当柴烧；其中的走兽也不够作燔祭。万民在他面前好像虚无，被他看为不及虚无，乃为虚空。你们究竟将谁比神，用什么形象与神比较呢？”

我们知道得很少。我们所知道的，都是神在圣经中启示的，神没有把所有的事都告诉我们知道。一开始，连祂告诉我们的事，我们都还不能体会呢。以赛亚把神和偶像做对比。“你们究竟将谁比神，用什么形象与神比较呢？”请看你四周为主耶稣作的画像。我个人不喜欢主耶稣的画像，因为根本不是主耶稣真正的样子。我这样说一定会让很多人不高兴，贩卖主耶稣画像的店主或比较感性的人，会认为我怎么能这样说呢。真的，我们不需要主耶稣的画像。有一位老哲学家说过这样一句话：“人绝对不会想要画主耶稣，除非他们的心已经失去了主的同在。”我完全同意这位哲学家的看法。

以赛亚在以下这节经文，第一次讽刺、攻击偶像。

以赛亚书 40:19 记载：“偶像是匠人铸造，银匠用金包裹，为它铸造银链。”

有钱人会做华丽的偶像，他们的神很有钱。

以赛亚书 40:20 记载：“穷乏献不起这样供物的，就拣选不能朽坏的树木，为自己寻找巧匠，立起不能摇动的偶像。”

穷人只能拥有粗糙的偶像，他们用木头雕刻偶像。拜偶像真荒唐！

以赛亚书 40:21 记载：“你们岂不曾知道吗？你们岂不曾听见吗？从起初岂没有人告诉你们吗？自从立地的根基，你们岂没有明白吗？”

把神和一个不会说话的偶像相比，实在太荒谬了。

以赛亚书 40:22-26 记载：“神坐在地球大圈之上；地上的居民好像蝗虫。他铺张穹苍如幔子，展开诸天如可住的帐棚。他使君王归于虚无，使地上的审判官成为虚空。他们是刚才（或译：不曾；下同）栽上，刚才种上，根也刚才扎在地里，他一吹在其上，便都枯干；旋风将他们吹去，像碎秸一样。那圣者说：你们将谁比我，叫他与我相等呢？你们向上举目，看谁创造这万象，按数目领出，他一一称其名；因他的权能，又因他的大能大力，连一个都不缺。”

旧约没有说地球是平的，在哥伦布时代的科学家认为地球是方的。这些所谓的科学家没有注意神的话，他们忽略了一些东西。今天的科学家也忽略了一些东西。这段经文清清楚楚地声明地球是个球体，是圆的，固定在比地球更大的宇宙中，神的宝座远远超过任何一个功能强大的望远镜所能看到的极限，科学家搜寻这个永无止尽的太空，却找不到神的宝座。

以赛亚书 40:27 记载：“雅各啊，你为何说，我的道路向耶和華隱藏？以色列啊，你为何言，我的冤屈神并不查问？”

神知道百姓的困难和问题。如果你属于神，神能平静你生命中的风暴，但有时候，在风暴中有功课要你学习。当你处在暴风雨时，不要坐在那里哭泣、埋怨，请看看你的四周，想想有没有什么功课是神要你学习的？神不会让你无故受苦，祂有功课要你学习。这节经文就是我们要学的功课。

以赛亚书 40:28 记载：“你岂不曾知道吗？你岂不曾听见吗？永在的神耶和華，创造地极的主，并不疲乏，也不困倦；他的智慧无法测度。”

我们有一个伟大的神，祂不像人，祂永远不会感到厌烦。

以赛亚书 40:29-31 记载：“疲乏的，他赐能力；软弱的，他加力量。就是少年人也要疲乏困倦；强壮的也必全然跌倒。但那等候耶和華的必从新得力。他们必如鹰展翅上腾；他们奔跑却不困倦，行走却不疲乏。”

这里有三种程度的力量，有几位解经家把这三种程度的力量，比作基督徒三个成长的阶段，就像约翰一书 2:12-14 说的一样。这三个成长的阶段是：第一阶段是初信的基督徒，要如鹰展翅上腾；第二阶段是一般基督徒，要奔跑；第三阶段是成熟的基督徒，要行走。不管你是谁，如果你要与神同行，你就必须要付些代价。不管你的状况如何，神都会赐给你力量。如果你需要行走的力量，神会赐给你；如果你需要飞的力量，神会赐给你。这是很精彩的一章，显示安慰我们的神是我们的创造主、我们的救主、我们的供应者。

以赛亚书 41 章延续 40 章，提到神的伟大。神的伟大显明在神的创造和人的历史中。这一章有令人难以理解的事。整个背景隐含着预言，但主题是神会保护、带领处在充满陷阱和危险的世界中神的儿女。因此，安慰是神赐给祂的儿女的恩典。

以赛亚书 41:1 记载：“众海岛啊，当在我面前静默；众民当从新得力，都要近前来才可以说话，我们可以彼此辩论。”

世人渐渐地走向审判。光和暗、神和玛门、信与不信之间的决战即将来临。神呼召人回转归向神，接受神为人所提供的救恩。神是慈爱的，祂不是命令你，而是要你接受祂给你的恩典和救恩。

以赛亚书 41:2 记载：“谁从东方兴起一人，凭公义召他来到脚前呢？耶和華將列國交給他，使他管轄君王，把他們如灰塵交與他的刀，如風吹的碎秸交與他的弓。”

“从东方必兴起一人，”这句是很强烈的表达。有人觉得是暗指古列。再过不久，我们会看到古列这个名字了，但现在还没有到。我认为此处是指一种特质、公义的特质，而不是指人，可能是指基督再来时要以公义掌管这个世界。这个思想会一直延伸下去。

以赛亚书 41:3-6 记载：“他追赶他们，走他所未走的道，坦然前行。谁行做成就这事，从起初宣召历代呢？就是我一耶和華！我是首先的，也与末后的同在。海岛看见就都害怕；地极也都战兢，就近前来。他们各人帮助邻舍，各人对弟兄说：壮胆吧！”

因为神要纠正错误，伸张公义，只有和神有亲密关系的人，可以刚强壮胆。渺小的人若信靠神，就不必担心未来。

这里又提到偶像崇拜。

以赛亚书 41:7 记载：“木匠勉励银匠，用锤打光的勉励打砧的，论焊工说，焊得好；又用钉子钉稳，免得偶像动摇。”

在紧急的时候，人会为自己打造一个神，也就是暂时的偶像。

以赛亚书 41:8-9 记载：“惟你以色列—我的仆人，雅各—我所拣选的，我朋友亚伯拉罕的后裔，你是我从地极所领（原文是抓）来的，从地角所召来的，且对你说：你是我的仆人；我拣选你，并不弃绝你。”

神安慰在忧患中的以色列民，神说：“为自己打造偶像，为什么不转向我呢？”神知道他们是罪人，仍然称他们为雅各，雅各是诡诈的人。神使他成为以色列，以色列是神的王子。神要为雅各之子这么做。亚伯拉罕被称为神的朋友，神要带领选民与自己建立正确的关系。

以赛亚书 41:10 记载：“你不要害怕，因为我与你同在；不要惊惶，因为我是你的神。我必坚固你，我必帮助你；我必用我公义的右手扶持你。”

对每个世代的神儿女来说，本节经文是真正力量的支柱、是安慰的泉源。以赛亚继续说，如果他们抗拒神，就是愚昧，因为审判离他们越来越近，他们必须作些调整。请注意以下这段精彩的经文。

以赛亚书 41:11-13 记载：“凡向你发怒的必都抱愧蒙羞；与你相争的必如无有，并要灭亡。与

你争竞的，你要找他们也找不着；与你争战的必如无有，成为虚无。因为我耶和华—你的神必搀扶你的右手，对你说：不要害怕！我必帮助你。”

这是神向信靠祂的人显示祂的恩典，太奇妙了！神要我们信靠祂、与祂同行、与祂有密切的关系、更认识祂。人类真是忽略了这么大的救恩。人们投入教会事工，却忽略了神的恩典。

以赛亚书 41:14-20 记载：“你这虫雅各和你们以色列人，不要害怕！耶和华说：我必帮助你。你的救赎主就是以色列的圣者。看哪，我已使你成为有快齿打粮的新器具；你要把山岭打得粉碎，使冈陵如同糠秕。你要把它簸扬，风要吹去；旋风要把它刮散。你倒要以耶和华为喜乐，以以色列的圣者为夸耀。困苦穷乏人寻求水却没有；他们因口渴，舌头干燥。我一耶和华必应允他们；我一以色列的神必不离弃他们。我要在净光的高处开江河，在谷中开泉源；我要使沙漠变为水池，使干地变为涌泉。我要在旷野种上香柏树、皂荚树、番石榴树，和野橄榄树。我在沙漠要把松树、杉树，并黄杨树一同栽植；好叫人看见、知道、思想、明白；这是耶和华的手所做的，是以色列的圣者所造的。”

你可能以为自己是大人物，但是你只是一条“虫”、一个无名小卒而已。只有神能使人变得重要，只有神能使人出人头地。正如莎士比亚所言，渺小的人在人生的舞台上充满烦恼而昂首阔步。他像老狼一样在小猪的房子周围吹着气。人要往哪里去，想得到什么？有些人想自杀，他们可以向谁求助呢？只有向神求助。人类失去太多了！神的关系，神的救恩，神的良善，神的恩典；只要归向神，这些都是你的。

接着，以赛亚告诉他们有关于在千禧年、物质上祝福的事，因为他们会在那里。神也想和我谈谈现在和将来，在永恒中可以得到的属灵福气。

以赛亚书 41:21 记载：“耶和华对假神说：你们要呈上你们的案件；雅各的君说：你们要声明你们确实的理由。”

这是向偶像崇拜的挑战。谁在拜偶像呢？你有没有想过你也可能在拜偶像？任何事，如果阻挡了你和神之间的关系，就是你的偶像。你把时间和精力投注在某件事上，那件事就是你的偶像。任何取代你和神之间关系的事，就是你的偶像。偶像能做什么呢？偶像能解释宇宙的起源吗？神说：“把人所能想到的解释全说出来吧，但没有一种解释能完全诠释宇宙的起源。”因为惟有神是独一的真神，是造物主。

神给偶像提供辩护的机会：第一，提出证明偶像具有超自然的知识；第二，提出证明偶像有祝福和咒诅的能力。他们若不能证明，就不再拥有机会，将永远置身于神的震怒之下。这向世界公布一个事实：外邦服事的偶像是无能的。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！